

«Нет уз святее товарищества»



Василий Васильевич Третьяков родился 14 января 1924 года в Упоровском районе Тюменской области. В 1923 году родители переехали в Армизонский район д. Бузаны. Рос в большой, дружной семье, где кроме него был брат Григорий и Павел (тоже фронтовики, вернувшиеся с войны живыми) и три сестры.

Василий Васильевич был комсомольцем. Ушёл на фронт добровольцем. В г. Ишиме прошёл курс молодого бойца и в начале 1942 года попал на фронт добровольцем. Воевал на Калининском фронте в 4-й ударной армии под руководством генерала армии Голикова Ф.И. Был снайпером, ординарцем командира батальона. В боях дошёл до Белой церкви (Украина). Кровопролитные бои шли больше года. Войска попали в окружение, долго отступали, поэтому мало кому удалось прорваться сквозь кольцо неприятеля.

Прадед был тяжело ранен в левую руку. Зимой 1943 года попал в плен. Находился в фашистских лагерях: сначала на Украине, потом в Польше. В конце 1944 года лагерь освободили советские солдаты. В начале 1945 года он добрался до дома и встретился с родными.

С тех пор в нашей семье слова из повести Н. Гоголя, которые произносит Тарас Бульба: «Нет уз святее товарищества!», - имеют особое значение. И вот почему.

Шёл 1943 год – третий год Великой Отечественной войны, одной из самых кровавых и тяжёлых. Сотни тысяч советских солдат и офицеров находились в плену.

В одном из фашистских лагерей в Польше находился мой прадедуська, Третьяков Василий Васильевич – двадцатилетний паренёк из глухой сибирской деревни. Тяжело раненный в руку при выполнении боевого задания, он был схвачен немцами.

Добрый десяток осколков находилось в развороченной левой руке. Вот уже вторую неделю он лежал на жёстких деревянных нарах. Осколки не были ещё извлечены из раны, она загноилась. Прадедуська иногда бредил, терял сознание.

Вместе с ним попал в плен его земляк из Омской области Сергей Калашников. Они сдружились еще до плена. У Сергея было лёгкое ранение. Вторую неделю, рискуя жизнью, друг приносил из кухни для военнопленных баланду из-под американской тушёнки и давал выпить её прадедуське, когда тот приходил в себя.

Сергей хорошо знал немецкий язык. Это помогало ему свободно передвигаться по лагерю, общаться с немецкими охранниками. Иной раз начинал задираться с ними, упрекая их в том, что они свой язык коверкают на все лады,

делают его грубым, под стать себе. Они, конечно, злились и искали случая отомстить.

Однажды Сергей пришёл в барак весь избитый, без банки с баландой. Один из охранников выследил его и, когда Сергей возвращался с баландой, напал на него, выбил из рук банку, баланда разлилась, а банку он всю помял в остервенении.

Но Сергей не боялся немцев. Вскоре привёл из другого барака военнопленного врача и тот, пользуясь самодельным пинцетом, сделал прадедущке операцию и сказал Сергею: «Не доживёт твой друг до утра».

Но прадед выжил благодаря крепкому здоровью, большому желанию увидеть Сибирь и родных и, конечно, благодаря другу Сергею. Своим возвращением к жизни он был обязан, в первую очередь, Сергею.

В памяти моего прадедушки Сергей остался человеком решительных действий, смелым и отважным, простым и человечным.

В одну из ночей Сергей разбудил друга и сказал: «Надо бежать. Уже всё подготовлено».

Но бежать Василию Васильевичу не смог, так как он ещё был слаб. Прадедущка дал Сергею свой адрес и с трудом выговорил: «Если улыбнётся судьба остаться в живых, свидимся еще с тобой! Передай весточку обо мне. И спасибо тебе за всё». Больше они с Сергеем не встретились.

В конце 1944 года лагерь освободили советские солдаты. Прадед Василий дожил до этого радостного дня.

В начале 1945 года он добрался до дома и встретился с родными. И здесь в глухой сибирской деревне его ждала весточка от Сергея. Буквально перед его приездом родители получили от него письмо, в котором он писал: «Я был вместе с вашим сыном в плену 4 месяца. Ваш сын жив». Вот такая история произошла с моим прадедом во время войны. Мы храним память об этом случае и считаем, что в столь трудный час советский народ смог сплотиться, выстоять и победить.



После войны Василий Васильевич работал бригадиром животноводческой бригады в деревне Бузаны Армизонского района Тюменской области. А с 1957 до 1983 года был управляющим в деревне Бердюгино. За мирный труд награждён грамотами, ценными подарками.



Награждён орденом Отечественной войны II степени и юбилейной медалью «Медаль за победу над Германией».